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2007年萝岗区初中应用物理知识竞赛试题

注意事项：
1．首先在答卷上填写学校、考号和姓名。
2．用蓝色或黑色钢笔、圆珠笔书写。
3．本试卷共有八个大题。满分100分。
4．答卷时间：2007年1月21日(星期日)上午9：30～11：10
一、选择题（以下各小题给出的四个选项只有一个是正确的，把正确选项前面的字母填在答卷上。每小题3分，共15分)。
1．小宁同学从超市买来一个玻璃瓶装的铁皮盖罐头，想把瓶盖打开，可是怎么也拧不动。小宁的爸爸用螺丝刀沿瓶盖的边沿轻轻撬了几下，一拧就打开了。这主要是因为用螺丝刀撬瓶盖可以
A.增大瓶盖直径，减小瓶盖侧壁对瓶的压力
B.减小瓶内外气体的压力差
C.减小瓶盖与瓶口的接触面积
D.由于撬了盖的一边，而增大了盖的另一边的压力
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2．在铁路道口常设有如图1所示的道闸，这种道闸平时上扬，当火车要通过道口时道闸转动到水平位置，示意过往的其他车辆停车等候，这种道闸称为常开型道闸。与之相反，另一种道闸平时水平放置，当有车辆要通过时，道闸上扬，允许车辆通过，这种道闸称为常闭型道闸。对于这两种道闸重心的位置，下列说法正确的是
A．常闭型道闸，重心应在O点左侧
B．常开型道闸，重心应在O点左侧
C．常开型道闸，重心应在O点右侧
D．以上说法都不对
3．有一种叫做“压电陶瓷”的电子元件，当对它挤压或拉伸时，它的两端就会形成一定的电压，这种现象称为压电效应。一种燃气打火机，就是应用了该元件的压电效应制成的。只要用大拇指压一下打火机上的按钮，压电陶瓷片就会产生10kV～20kV的高压，形成火花放电，从而点燃可燃气体。在上述过程中，压电陶瓷片完成的能量转化是
A．化学能转化为电能            B．内能转化为电能
C．光能转化为内能              D．机械能转化为电能
4．用可变焦的光学照相机可以把远处的景物“拉近”进行拍摄，就是说，虽然被拍摄的景物与照相机镜头之间的距离基本不变，但仍可以使底片上所成的像变大。关于这个过程，下列说法中正确的是
A．焦距变大，像距也变大        B．焦距变小，像距也变小
C．焦距变大，像距变小          D．焦距变小，像距变大
5．我国北方地区冬季用燃煤取暖所造成的大气污染，已越来越引起人们的关注。现在有些家庭已经改用燃油取暖，以降低对大气的污染。小明家的住房面积约110m2，若将住房的门窗关闭好，用燃烧柴油来取暖，并使室温升高10℃，已知柴油的热值为4.3×107J/kg，空气的密度约为1.3kg/m3，空气的比热容为1.0×103J/(kg·℃)，所需的柴油约为
A．10kg      B．1kg      C．0.1kg      D．0.01kg
二、填空题（把正确答案填写在答卷上。每空格1分，共15分)
1．联合国大会确定2005年为“国际物理年”，以纪念物理学家爱因斯坦，并进行“让物理学照耀世界”的激光传递活动，先在美国的普林斯顿发射第一束激光，再由青少年进行接力式传递．从美国发出的激光不能直接传播到中国的原因是                                                 。但天文学家反对激光传递活动，认为射向夜空的激光是光污染，请列举一个生活或生产中的光污染实例                                                                  。

2．我国已经两次成功发射载人飞船，共有三位航天员进入太空，他们是:                ；                和                。
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3．图2中所示为自动调温电熨斗的电路图。右下方为温控部分。在未通电和低于预定温度时，双金属片A和静片B上的触点接通，指示灯L亮，电热丝R发热、当温度达到预定温度时，双金属片因            向左弯曲，电路断开。若双金属片由铜片和铁片铆合而成，则左片是
     片。调节调温旋钮C，使静片B向左时，调温电熨斗的预定温度值将变     。
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4．如图3所示，小静乘汽车到姥姥家去度假，汽车在平直公路上行驶。小静的感觉是：远处的村庄相对于电线杆在向     运动；近处的小树相对于电线杆在向     运动；电线杆周围的景物看起来好像在绕电线杆做     时针转动。
5．按照我国交通管理的规定，“红灯停、绿灯行、黄灯预备”，小刚在科技活动中设计了一个实验电路，用以模拟十字路口的红绿灯，如图4所示。请你分析并回答下面的问题。
(1)规定红灯发出的光作为交通的停止信号，其原因是                      。
(2)当单刀多掷开关接通位置“3”时，         灯发光，发光的各灯采用的是
    联方式。
(3)当开关接通位置“1”时，允许         方向的车辆通行。
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三、问答题（请在答卷上作答，共20分。）
1．(4分）火箭点火发射时，若高温火焰向下喷射到发射台上，发射台就会被烧毁。为了保护发射台，在它的底部建造了一个大水池，从而巧妙地解决了这个技术问题。
（1)火箭发射时，底部喷出的庞大的白色气团（图5)是由什么组成的？它是怎样形成的？
(2)分析“大水池”对发射台起到保护作用的道理。
2.（4分）小军想利用电冰箱降低室温：他先将电冰箱的门打开，然后接通电源。他这样做，可以达到降低室温的目的吗？为什么？
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3.（6分）长期以来，实心粘土砖一直是我国主要的建筑材料。由于粘土砖在生产过程中存在着诸多弊端，国家有关部门提出了减少粘土砖使用率、倡导新型材料的要求。如图6所示的空心水泥砖就是新型建筑材料的一种。请你从节能与环保等方面分析，使用空心水泥砖比使用实心粘土砖有哪些好处。〔至少写出三条）
4.（6分）要学好物理就要多动手实验。请你列举出用大塑料可乐瓶制成的三种物理实验器具，并简述制作过程及用它所演示的物理现象。
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四、（6分）一个照明用的灯具如图7所示，接上电源后按下开关K1、K2时两灯都发光；断开K1，两灯都不发光；接通K1，断开K2则L1发光，L2不发光，试根据这些现象画出灯具内的电路图。
五、（8分）有些家用玻璃茶几的桌架是用四个塑料吸盘吸附在桌面上的（如图8）。如果每个吸盘的直径是4cm，计算一下，桌架质量不超过多少时，抬起桌面就能把桌架带起。实际上，所能带起的桌架质量总小于上述计算值，请分析原因。
六、（12分）学校要开运动会，几个同学讨论怎样才能将铅球掷得更远。刘力说：“掷出点越高，掷得越远”。陈功说：“掷出速度越大，掷得越远”。李毅说：“我们还是通过实验来探究吧”。

大家通过讨论，提出了以下猜想：

猜想1：铅球掷得远近，可能与铅球掷出点的高度有关。

猜想2：铅球掷得远近，可能与掷出铅球时的速度有关。

猜想3：铅球掷得远近，可能与掷出铅球的角度（投掷方向与水平方向的夹角）有关。

为了检验上述猜想是否正确，他们制作了一个小球弹射器，如右图所示。它能使小球以不同的速度大小和方向射出，射出方向与水平方向的仰角，可由固定在铁架台上的量角器读出。他们通过7次实验得到下表中的实验数据（“射出距离指水平距离”）。

	实验序号
	射出点高度

h/m
	射出速度

v/（m s-1）
	射出仰角

θ
	射出距离

L/m

	1
	0.5
	5
	300
	2.9

	2
	0.5
	10
	300
	9.6

	3
	0.5
	10
	450
	10.7

	4
	1.0
	10
	450
	11.1

	5
	1.5
	10
	450
	11.5

	6
	0.5
	10
	600
	9.1

	7
	0.5
	15
	300
	20.7


请根据上表所收集的数据回答下列问题：

（1）为验证猜想1，应选用序号为     、     、     的实验数据，因为   
                                                                       ；

（2）为验证猜想2，应选用序号为     、     、     的实验数据，因为   
                                                                       ；

（3）为验证猜想3，应选用序号为     、     、     的实验数据，因为   
                                                                       ；

（4）通过上述实验，你认为怎样才能将铅球掷得更远？

七、（12分）空调的“匹数”，是对空调输入功率的粗略标识。因相同匹数不同品牌空调的制冷效能有较大的差异，为便于比较，空调的效能常以“制冷量”来表示。
在选择空调时，除了制冷量和制热量（对冷热空调而言）外，还要考虑“能效比”。
空调的能效比＝
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，它表示空调器是否高效节电。目前市场上空调器的能效比相差很大，一般在2～3之间，最高的可达到3.5左右，应尽量挑选能效比高的空调。
房间所需的制冷量和制热量可按下面的公式计算：制冷量Q冷=S(房间面积)×140W一180W；制热量Q热=S（房间面积）×180W－240W（此公式适用于层高2.5m的房间，如果层高偏大，则应适当加大功率）。
下表是小明家准备购买的某一型号空调的使用说明书的一部分。
请结合上面所介绍的知识和空调使用说明书，通过计算回答下面的问题：
1.这台空调的能效比是多少。
2.小明家新购买楼房客厅的面积约为30m2，层高为2.7 m，他想在客厅内安装上表所示的空调。请你通过计算说明这种选择是否合理。
3.若小明家用此空调器制冷，空调器的压缩机每天实际工作6h，一个月仅空调一项所支付的电费约为多少？（当地的电价为0.5元/度）
八、（12分）三峡水利枢纽工程是长江流域治理开发的关键工程，建成后将是中国规模最大的水利工程。枢纽控制流域面积1.O×106km2，占长江流域面积的56％，坝址处年平均流量为Q=4.51×1O11m3。水利枢纽的主要任务包括防洪、发电、航运三方面，在发电方面，三峡电站安装水轮发电机组26台，总装机容量(指26台发电机组同时工作时的总发电功率)为P=1.82×107kW，年平均发电量约为W=8.40×1010kW·h．该工程将于2009年全部竣工，电站主要向华中、华东电网供电，以缓解这两个地区的供电紧张局面．阅读上述材料，解答下列问题(水的密度ρ=1.O×103kg/m3，g取1ON/kg)：

（1）若三峡电站上、下游水位差按h=1OOm计算，试求三峡电站将水流的势能转化为电能的效率η的数值．

（2）若26台发电机组全部建成并发电，要达到年发电量的要求，每台发电机组平均年发电时间t为多少天?

（3）将该发电站的电能输送到华中地区，送电功率为P1=4.5×106kW，采用超高压输电，输电电压为U=500kV，要使输电线上损耗的功率等于输送电功率的5％，求：输电线路的总电阻。
2007年萝岗区初中应用物理知识竞赛
答卷


一、选择题（每小题3分，共15分）。

	阅卷人
	本题得分

	
	

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


二、填空题（每空格1分，共15分）

	阅卷人
	本题得分

	
	


1.                                          
                                          。

                                                                      。

2．                ；                ；                。
3．                    ；         ；        。
4．        ；         ；         。

5．(1)原因是                                                          

                                                                      。
(2)                                    ，         。(3)               。
三、问答题（共20分。）
	阅卷人
	本题得分

	
	


1．

2．

3．

4．

四、（6分）

	阅卷人
	本题得分

	
	


五、（8分）
	阅卷人
	本题得分

	
	


六、（12分）（1）为验证猜想1，应选用序号为
	阅卷人
	本题得分

	
	


     、     、     的实验数据，因为         
                                                                                        ；

（2）为验证猜想2，应选用序号为     、     、     的实验数据，因为    

                                                                        ；

（3）为验证猜想3，应选用序号为     、     、     的实验数据，因为    

                                                                                                                                                 ；

（4）通过上述实验，你认为怎样才能将铅球掷得更远？

七、（12分）
	阅卷人
	本题得分

	
	


	阅卷人
	本题得分

	
	


八、（12分）
2007年萝岗区初中应用物理知识竞赛

参考答案及评分标准

本试卷满分100分。答卷时间：2007年1月21日(星期日)上午9：30～11：10
一、选择题（每小题3分，共15分)。
	1
	2
	3
	4
	5

	B
	B
	D
	A
	C


二、填空题（每空格1分，共15分)
1．光在空气中沿直线传播（或光不能在不透明介质中传播）；建筑物玻璃幕墙、釉面砖墙、磨光大理石和各种涂料等装饰物的反射光线。（或商场、酒店上的广告灯、霓虹灯灯光或舞厅、夜总会的黑光灯、旋转灯、荧灯及闪烁彩色光源等）。

2．杨利伟，费俊龙，聂海胜。3．热膨胀；铁；高

4.前；后；顺
5．(1)红光能在空气中传播更远的距离，人眼对红光比其他色光更敏感(1分)
(2)南北“红”，东西“绿”(1分)； 并(1分)  (3)南北(1分)
三、问答题（每小题4分，共12分。）
1.（4分）参考答案：
（1）庞大的白色气团是由小水珠组成的。（1分）
它是由水池里的水汽化后又降温液化成小水珠飘浮在空中形成的。（1分）
（2）高温的火焰喷到水中，水吸收热量汽化成水蒸气，从而起到保护发射台的作用。（水还起到减震的效果，这也是一项保护作用。此项不答不扣分）（2分）
2．答：不能（1分）。因为电冰箱的制冷机工作后，冰箱冷冻室内的蒸发器温度降低，吸收空气的热量（1分），与此同时，冰箱外部的冷凝器温度升高，将热量传给空气，室内空气的热量只是被冰箱吸收后又被放出（2分），所以室温不会降低。
3.（6分）参考答案：
（1）使用空心水泥砖，减少了水泥与沙石量，可以有效节约资源。
（2）用空心水泥砖垒墙，由于墙体内的空气为热的不良导体，使这种房子冬暖夏凉，从而节约能源。
（3）有隔音作用
（4）不挖粘土，不破坏环境
说明：每答出一条得2分，最多得6分。
4.答：（1）制作量杯（1分）；用实验室已有的量筒定量地向瓶中倒入水，并刻上对应的刻度（1分）。

（2）作液体侧压强实验器（1分）；在瓶的侧壁不同的高度处扎等大的小孔，倒入水后，从水流的情况可以直观地反映液体内部的压强随深度的增大而增大（1分）。

（3）演示喷雾器（1分）；用细塑料管插入加盖的盛水可乐瓶，用手使劲捏可乐瓶，水会成雾状从细塑料管中喷出（1分）。

（4）制作“水火箭”（1分）；在可乐瓶中加约三分之一的水，用带气门嘴的胶塞塞住并倒放在架子上，用气筒向可乐瓶中加气，达到一定压强时胶塞被高速喷出的水流挤出，可乐瓶就向火箭一样升空（1分）。

说明：其它答案只要合理同样得分，最多得6分。
四、（6分）解：电路图如下图所示。
五、（8分）桌架是依靠四个吸盘所受大气压力而带起。假设吸盘内的空气全被排出，则大气压力
F=4pS=4×1.01×105Pa×3.14×0.022m2=507N（4分）

又F=mg，则
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（2分）

实际上吸盘中的空气不可能完全被排出，所以实际所带起的质量总小于上述计算值。（2分）
六、（12分）（1）3、4、5，要研究与射出高度的关系，应该保持射出速度、射出仰角相同；

（2）1、2、7，要研究与射出速度的关系，应该保持射出点的高度、射出仰角相同；

（3）2、3、6，要研究与射出仰角的关系，应该保持射出点的高度、射出速度相同；

（4）应该尽量提高掷出点的高度，尽量提高掷出的速度，并选择适当的掷出仰角。

评分标准：本题12分．

（1）（2）（3）（4）各3分。

七、（12分）参考解答：
1．这台空调的能效比为：
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2．所需的制冷量为：Q冷＝S×140W－180W=30×140W－180W=4020W（2分）
所需的制热量为：Q热＝S×180W－240W=30×180W－240W=5160W（2分）
查表得：空调的额定制冷量为5000W，额定制热量为5300W，都略大于房间所需要的制冷量和制热量。考虑到楼房的高度2.7m>2.5m，应适当加大功率，故这种选择是合理的。（3分）
3．空调一个月内消耗的电能为

W=Pt=(220×8.6)W×6h×30=340.6kW·h，（2分）
应支付的电费为340.6kW·h×0.5元/kW·h=170.3元（1分）
其他解法(每月按31天)，只要正确，参考上述评分标准给分。
八、（12分）解：

（1）年平均流水量总重

G＝mg＝ρVg＝1.O×103kg/m3×4.51×1011m3×10N/kg＝4.51×1015N（2分）

流水年平均做的总功W水＝Gh＝4.51×1015N×100m＝4.51×1017J（1分）
年平均发电量W＝8.40×1010kW·h＝3.024×1017J（1分）
三峡电站将水流的势能转化为电能的效率为
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（3）在输电线上损耗的功率PR＝5%P1＝5%×4.5×106kW＝2.25×108W（1分）
电路的总电流
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输电线路的总电阻
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